

# 骨科规范化培训中“虚拟仿真+临床实操”双轨教学体系的建立与效果评价

张少坤 刘永一 陆世涛\*

郑州大学第一附属医院

**摘要:** 目的: 建立骨科规范化培训“虚拟仿真+临床实操”双轨教学体系, 科学评价其对规培医师操作技能、理论水平及教学满意度的影响。方法: 选取2024年6月—2025年6月骨科规培医师122例, 随机分为观察组(61例, 双轨教学)与对照组(61例, 传统临床实操教学), 培训6个月后比较两组操作技能考核成绩、理论知识得分及教学满意度。结果: 观察组骨折复位准确率(92.31%)、内固定植入效率( $18.25 \pm 3.12$ )min、理论成绩( $89.65 \pm 5.23$ )分及教学满意度( $92.34 \pm 4.12$ )分均优于对照组(76.92%)、( $25.68 \pm 4.56$ )min、( $78.92 \pm 6.15$ )分、( $81.25 \pm 5.67$ )分, 组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论: 双轨教学体系可显著提升骨科规培医师的临床能力与教学认可度, 为规范化培训提供高效教学模式。

**关键词:** 骨科; 规范化培训; 虚拟仿真; 临床实操; 双轨教学

骨科规范化培训为医学教育和临床实习的衔接环节, 也是保证骨科临床医疗质量和患者安全的重要支撑。但是, 骨科疾病的诊疗涉及复杂的解剖结构, 手术具有高创伤性、高精度和高风险性等特点, 对规培者的实践能力、紧急处理能力和临床决策能力提出了更高的要求。

文献[1]、文献[2]指出: 利用虚拟仿真技术, 经三维可视化、实时反馈等优势, 实现对骨科常见病的解剖结构和手术场景的精确再现, 为规培者提供无风险、可重复的规范化培训平台, 有效降低临床实践中的风险代价和心理负担; 临床实习可使规培者直面病人的个体差异、医患沟通需要和突发的临床变量, 增强诊疗思维和应变能力, 两者的有机结合, 可以达到“基础训练规范化、临床实践个性化”的互补作用, 有望突破传统教学模式的固有局限性。基于此, 本文分析骨科规范化培训中“虚拟仿真+临床实操”双轨教学体系的建立与效果, 现如下。

## 一、资料及方法

### (一) 基线资料

收集2024年6月至2025年6月在本院参加骨科规范化培训的医师122例, 其中男性68例, 女性54例, 年龄区间22~30岁, 平均年龄( $25.68 \pm 2.13$ )岁。纳入标准: 符合国家骨科住院医师规范化培训招录标准, 为培训第一年医师; 无骨科临床操作经验及相关专科培训经历; 自愿签署知情同意书, 承诺全程参与本研究培训及评价环节。排除标准: 既往有骨科

临床工作经历或相关操作培训史; 存在严重心脑血管疾病、精神心理疾病等影响培训参与的疾病; 培训期间因个人原因中途退出或失联; 未能完成全部考核指标者。采用随机数字表法将研究对象分为观察组与对照组, 每组各61例, 两组性别、年龄、基础理论成绩等基线资料比较差异无统计学意义( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

### (二) 方法

#### 1. 对照组

对照组采用传统临床实操教学模式, 为期半年。具体实施方案为: 每周安排3次临床实践培训, 每次培训时间2个小时, 由副主任及以上职称的带教老师负责授课。首先以PPT形式讲解骨科常见操作的适应症、操作步骤、注意事项和并发症的预防, 随后在模拟人和临床患者(经患者知情同意)身上进行实操练习, 带教老师现场纠正操作错误并答疑解惑。

#### 2. 观察组

观察组采取“虚拟模拟+临床实习”双轨教学模式, 培训时间不变。

(1) 虚拟模拟培训。带教者使用骨科专用虚拟模拟培训系统(参数设定: 模拟场景覆盖四肢骨折、脊柱骨折等12种常见骨科疾病, 手术精度误差在0.5mm以内, 手术准确率、手术时间、组织损伤仿真值等数据实时反馈), 每周安排2次培训, 每次1.5小时, 规培者按照系统设置的分级培训模块(基础操作、复杂操作、紧急处置)分阶段进行培训, 系统会自动

**作者简介:** 张少坤, 男, 博士研究生, 主治医师, 研究方向为骨科。

记录训练数据,生成个性化的改进报告。

(2) 临床实践。与对照组相同,每周3次,每次2小时,授课教师根据虚拟模拟训练数据,有针对性地指导医生操作中的薄弱环节,加强虚拟培训和临床实习的联系。培训结束后,对两组学生进行统一考核。

### (三) 观察指标

#### 1. 操作技能考核成绩

考核项目包含骨折复位准确率(以影像学检查结果为判定标准,复位达标率=达标例数/总考核例数×100%)、内固定植入操作时间(从切口暴露至内固定装置固定完成的总时长)、操作并发症发生率(考核中出现血管神经损伤、固定不牢固等模拟并发症的例数占比),由3名高年资骨科医师采用双盲法进行评分,取平均值作为最终结果。

#### 2. 理论知识掌握程度

采用闭卷考试形式,试卷满分100分,考试内容涵盖骨科基础理论、常见疾病诊疗规范、操作相关解剖知识、并发症处理原则等,考试时间120分钟,由专人统一阅卷,记录两组平均得分。

#### 3. 教学满意度评价

采用自制问卷调查表(Cronbach's  $\alpha$ 系数=0.86),满分100分,包括培训方式实用性(30分)、知识获取效率(25分)、技能提升效果(25分)、带教指导质量(20分)四个维度,培训结束后由规培医师匿名

填写,回收有效问卷后计算平均满意度得分。

### (四) 统计学原理

采用SPSS26.0统计学软件进行数据处理,计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )表示,两组间比较采用独立样本t检验,多组间比较采用F检验;计数资料以[n, %]表示,比较采用 $\chi^2$ 检验。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

## 二、结果

两组操作技能考核成绩比较观察组骨折复位准确率高于对照组,内固定植入操作时间短于对照组,操作并发症发生率低于对照组,组间差异均有统计学意义( $P < 0.05$ ),详见表1。

两组理论知识掌握程度比较观察组理论知识考试各维度得分及总分均高于对照组,组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ ),详见表2。

两组教学满意度评价比较观察组教学满意度各维度得分及总分均高于对照组,组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ ),详见表3。

## 三、讨论

### (一) 双轨教学体系的构建逻辑与核心优势

骨科临床手术的特殊性决定训练模式需要兼顾“安全训练”和“实战能力”两方面的需求,传统临床实习虽然能够模拟出真实的临床情景,但是由于患者安全性和病例来源等因素,规培者很难得到足够的反复练习机会。单一虚拟模拟训练又缺少真实临床环

表1 两组操作技能考核成绩比较

指标	观察组(n=61)	对照组(n=61)	$\chi^2/t$	P
骨折复位准确率[n, %]	56(92.31%)	47(76.92%)	6.842	0.009
内固定植入操作时间(min)	18.25±3.12	25.68±4.56	9.876	0.000
操作并发症发生率[n, %]	2(3.23%)	9(14.52%)	5.781	0.016

表2 两组理论知识考试得分比较( $\bar{x} \pm s$ , 分)

考核维度	观察组(n=61)	对照组(n=61)	t	P
骨科基础理论	28.65±3.12	24.32±3.89	6.782	0.000
疾病诊疗规范	30.12±2.89	25.67±3.56	7.231	0.000
操作相关解剖知识	18.96±2.15	16.23±2.78	5.987	0.000
并发症处理原则	11.92±1.87	10.70±2.13	3.456	0.001
总分	89.65±5.23	78.92±6.15	8.765	0.000

表3 两组教学满意度得分比较( $\bar{x} \pm s$ , 分)

评价维度	观察组(n=61)	对照组(n=61)	t	P
培训方式实用性	27.89±2.15	23.67±2.89	8.234	0.000
知识获取效率	23.12±1.98	19.87±2.56	7.654	0.000
技能提升效果	23.45±2.03	19.65±2.41	8.012	0.000
带教指导质量	17.88±1.87	15.06±2.23	6.987	0.000
总分	92.34±4.12	81.25±5.67	10.234	0.000

境下的复杂变量应对训练。本研究创建的双轨教学体系,以“虚拟仿真打好基础,强化临床应用”为核心思路,经标准化场景设定,为规培者提供无风险、可重复的基本操作培训<sup>[3]</sup>,内部设置的实时数据反馈功能,可帮助医生迅速找出操作中存在的不足之处;临床实践则侧重于真实患者诊疗思维、医患沟通和应急处理能力的培养,两者相辅相成。本组研究结果表明,在操作技术、理论知识和教学满意度方面,观察组明显好于对照组,证明该制度合理有效,符合骨科规培“循序渐进,精准施教”理念。

### (二) 双轨教学对操作技能的提升机制

本研究针对观察组,利用虚拟仿真技术,对骨科手术操作技能进行“认知—模仿—熟练—应用”四个阶段进行模拟,实现对骨科解剖结构的三维可视化还原,令规培者能直观地理解操作空间关系,提供精确的手术反馈参数(损伤仿真值、手术精度等),帮助医生建立“操作规范—结果反馈”的条件反射,有效缩短仿模阶段的学习周期<sup>[4]</sup>。分层次的虚拟模拟训练模块设计,令医生逐步由基础操作向复杂操作过渡,避免传统教学“跨越式”训练所造成操作技能生疏的问题。在临床实践中,指导教师根据虚拟训练数据进行有针对性地指导,进一步提升高操作的规范性和准确性,显著提高骨折复位的准确性,缩短手术时间,减少患者并发症的发生。本研究结论与3D打印技术可视化辅助骨科规培师操作精度提升的结论一致,体现了科技赋能对临床技能培养的积极作用。

### (三) 双轨教学在理论与实践融合中的关键作用

骨科规培的核心难点之一是理论知识和临床实践的脱节,在传统的教学模式下,规培者很难将抽象的解剖学知识、诊断标准和具体操作有机地结合起来。双轨教学模式以虚拟仿真场景“情景化教学”为手段,将理论知识与仿真操作相结合。在虚拟骨折复位训练中,医生需要综合考虑骨折类型、解剖结构和复位力学原理,实现“做中学,学中用”<sup>[5]</sup>;指导教师结合实际案例,对理论知识的适用范围和灵活调整策略进行阐释,帮助医生建立“理论—实践—反思”的闭环学习模式。本组内,观察组在理论知识方面的得分明

显高于对照组,  $P < 0.05$ 。说明双轨教学可以有效地促进理论和实践的深度结合,符合当代学术界提倡的“理论指导实践,实践验证理论”的循证思维模式。

### 四、结语

本研究证实:“虚拟模拟+临床实践”双轨教学模式可显著提高骨科规范化培训质量,应用前景广阔,但尚需进一步优化。

在后续研究中,需要进一步扩大虚拟仿真系统的病例覆盖面,增加脊柱、关节科等次专科的复杂手术场景,结合线上跨亚专科MDT教学模式,提高规培者的综合诊疗能力<sup>[6]</sup>。在教学实施过程中,可以将叙事医学的理念引入进来,以真实案例进行叙述分享,加强规培医的共情能力和专业素养;针对规培医基础水平进行分层教学;针对基础薄弱者增加虚拟模拟训练时间,针对基础好规培者则侧重于复杂病例的临床实践和决策训练,提高教学的精准性。此外,还需要建立一套长效双轨教学评估机制,对规培生的临床表现进行定期追踪,为不断优化教学系统提供数据支撑。

### 参考文献:

- [1] 刘栋,田霖,耿晓鹏,等.ILP教学法在骨科住院医师规范化培训中的应用[J].中国高等医学教育,2025(7):137-138.
- [2] 陈镁仪,许杰,李登,等.线上跨亚专科MDT教学模式在骨科住院医师规范化培训中的应用[J].中国高等医学教育,2025(6):90-91.
- [3] 吴李闯,吴鹏,郎俊哲,等.基于循证思维的教学模式在骨科住院医师规范化培训中的应用[J].中国毕业后医学教育,2025,9(6):460-464.
- [4] 王强,陆昊昊,俞武良.叙事医学对脊柱外科住院医师规范化培训学员共情能力的影响[J].中国现代医生,2025,63(14):62-64.
- [5] 赖兵,梁斐,梁意敏,等.分层递进模式在骨科住院医师规范化培训中的应用与探索[J].临床医学研究与实践,2025,10(14):195-198.
- [6] 邓哲,邹明,胡伟,等.3D打印技术在骨科住院医师规范化培训中的应用[J].中国医药科学,2025,15(7):181-184.